清晨的阳光 刚照进社区,综合 养老服务中心的护 理员已为刚起床的老



HAINAN FREE TRADE PORT NEWS - 观察



①在城东社区养老服务站,老年 人在唱歌跳舞锻炼身体。

②在琼山区府城街道北官综合养 老服务中心内,老人在工作人员的陪 同下锻炼身体。

③在城东社区养老服务站,老年 人在打太极拳。

> ④在琼山区府城街道北官综 合养老服务中心,工作人员正在 带着老年人做理疗康复训练。

⑤琼山区社区银龄志愿服 务队工作人员上门为行动不便 的老年人检查身体。

⑥在美兰区流水坡长者日间照 料中心,附近老年人在此休闲打牌。

⑦在友谊:阳光城,美兰区丝韵葫 芦丝队在"银龄有光 情暖重阳"活动 中进行葫芦丝表演。

守护桑榆晚 共绘夕阳红

□本报记者 赵汶

加强养老基础设施建设、创新养 老服务模式、开展各类文化活动、引领 老年人发挥余热……在海口,"花式" 关爱犹如一张细密的大网,守护好老 年人的晚年生活。

在优化服务方面,近年来,海 口的各类养老机构环境越来越好, 智慧养老设施日趋完善,方便了老 年人日常生活;长者饭堂(社区食 堂)推出个性化菜单,让老年人饮 食无忧;智慧医疗设备不断完善, 医养结合的养老模式,筑牢老年人 健康防线。

在丰富精神文化生活方面,除 了各社区自行开展的文化活动 外,广大社工、志愿者、居民等也 积极参与各类活动,通过提供志 愿服务、创新开展互助养老模式 等方式,持续丰富老年人精神文 化生活

在开展"花式"关爱的同时,还 应该思考,如何持续优化养老服 务,打通养老服务"最后一百米", 让老年人在家就能享受到便捷服 务。建议持续扩大养老机构的服 务半径,尤其是偏远农村地区的 养老机构,应该全面摸底,推动服 务有效覆盖辖区老年人群;积极 联动各方力量,聚焦老年人关心 的中医理疗、康养等问题,开展系 统性宣讲,持续性活动,建立服务 长效机制;加大对老年人的心理 健康关注度,鼓励心理咨询师投 入老龄事业,发挥其所长,引导老 年人积极乐观面对生活。通过多 项关爱举措,让老年人的生活获 得感越来越多,幸福感越来越强, 安全感越来越足。

"一二三四、二二三四……"10 月27日上午,琼山区凤翔街道综 合养老服务中心二楼大厅,十余名 老人正在护理员的带领下,随着欢 快的律动音乐锻炼身体;大厅一 侧,三名老人正利用健身设施进行 康复训练;房间内,护理员正为失 能老人按摩身体。

老服务。

站

式

服

务助

力

老有所

"在这里住,服务非常到位。" 在锻炼间隙,86岁的陈惠玲老人告 诉记者,该中心推行"1+N+X"居 家社区养老服务新模式,设置了适 老化床位,床可以升降、调整位置; 床头有床边铃,可以一键呼叫护理 员、医护人员,房间内还设有安全 监控。"从居住到照料,每处细节都 让人倍感踏实。"她说。

陈惠玲老人的养老经历,也折 射出我市在养老服务方面发生的 变化。近年来,我市持续推进养老 设施建设,并根据老年人照护需 求,加快推进公办养老机构改造, 率先在全省探索"1+N+X"居家社 区养老服务新模式,不断提高养老 服务能力。

当前,全市共有41家养老机 构,设有床位5532张,新建居住区 按照每百户不低于30平方米同步 配建了社区养老服务设施。我市 还加快智慧养老建设,持续推动 养老服务精细化,让老年人老有

"有呼叫铃,叫护理员很方 便。"当天上午,在秀英区石山镇敬 老院,护理员潘梅珍听到伍鼎峰老 人的床边铃响后,立即走了进来, 仔细向老人了解按铃的原因。

石山镇敬老院负责人蓝海妃 介绍,该敬老院持续加大智慧养老 服务的力度,不仅设置了呼叫铃, 还使用便携式的手腕血压计、心电 监护仪等智能设备,全面监测老年 人健康

梅干菜炖五花肉、鱼香茄子、 咖喱鸡、豆豉油麦菜……临近中 午,琼山区府城街道北官综合养老 服务中心传来阵阵饭菜香气。北 官社区居民林辉龙站在社区食堂 窗口前开始点菜:"社区食堂的饭 菜每天不重样,色香味俱全,非常 便民。"

当前,全市共有65家长者饭堂 (助餐点),为广大老年人提供便捷 的用餐服务,让老人暖心又暖胃。

多彩活动推动老有所乐

在海口,老年人的幸福不止于 吃得好、住得安、有"医"靠,更在于 精神生活的丰盈。

"奶奶,您今天穿这件衣服真 精神!""爷爷,您慢点走,小心台 阶。"10月24日,在琼山区旧州镇 池连村日间照料中心,"田螺计 划"关爱孤寡老人志愿服务项目 之集体生日会举办。老人们陆续 来到活动现场,刚一进门,志愿者 就热情地迎了上去,引导他们入 座,并递上了温热的粥、香蕉和菊 花茶。随着悠扬的生日歌声响 起,老人们一张张布满皱纹的脸上 露出了笑容。

"陈奶奶,切蛋糕啦!"生日会 上,志愿者将生日蛋糕摆放在74 岁的陈桂风老人面前。双手合 十、闭眼许愿……在30余名老人 的环绕下,伴着《生日歌》,她动手 切下了第一块蛋糕。"我这辈子都 没和这么多人一起过生日,太开 心了!"她说。

这样的集体生日会活动,暖了 乡村老年人的心,也书写了我市 开展"个性化"关爱服务,通过多 彩活动丰富广大老年人的精神文 化生活,让其实现老有所乐的幸 福篇章。

近年来,我市的广大社区、村 (居)持续推动党群服务中心建 设,通过打造活动室、提供笔墨纸 砚等方式,鼓励老年人开展文化 活动。同时,依托民政部门,积极

联动市委社会工作部、团市委、市 卫健委、社区社会组织、民间志愿 服务团队等多方力量,经常开展 科普讲座、文艺汇演、义剪义诊等 活动,不断丰富广大老年人的精 神文化生活。

10月27日上午,秀英区海秀街 道海口港社区"情暖海口港 共叙重 阳意"游园主题活动在港西小区门 球馆举办。现场,管弦乐、舞蹈、经 典琼剧、非洲鼓表演等节目陆续上 演,赢得在场老年人阵阵掌声。随 后,DIY手工茱萸香囊、"蔬菜套 圈"、"赶鸡入笼"等趣味活动也引来 阵阵欢声笑语。"活动办得非常有 趣、非常贴心,我们也玩得非常开 心。"海口港社区居民李芬说。

携带医疗设备入户

义诊,让老人足不

出户就能享受专

业医疗服务。"去

一趟医院得跑好

几个科室,在这里

一次就能问清楚,

特别方便。"新安社

口市人民医院,汇

聚了内科、外科、全

科医学等各科专

"我们来自海

区居民张先生说。

"我们马上就要 表演准备。

"我们团队成立 于11年前,由'候 鸟'老人和本地老人

为了充分让老年人实现价值 再造,海口市卫健委今年还组建了 首批银龄医疗志愿服务队,通过搭 建志愿服务平台,引导广大老年人 发挥余热,实现老有所为。



疗志愿服务队走进美兰区海甸街 道新安社区一楼小广场,开展了公 益义诊活动。

现场,银龄志愿服务队成员为 每位老人提供了免费测血压、血 糖等基础检查,详细解答了老人 们关于高血压、帕金森、下肢静 脉曲张等老年常见疾病的疑 感。针对行动不便的老人,还组 织医护志愿者与社区互助养老志 愿者一起组成"上门服务小队",

家,平均年龄73 岁。"海口市首批银 龄医疗志愿服务队 成员符国珍说,退 休后还能为群众提 供医疗服务让他感

到非常自豪,"我会用余生继续践 行医者誓言。"

海口市民政局相关负责人 表示,下一步,我市将深化养老 服务领域改革,持续完善养老 事业和养老产业政策机制,加 快构建具有海口特色、居家社 区机构相协调、医养康养相结 合的养老服务体系,保障老年 人共享海南自贸港建设成果, 安度幸福晚年。



日常

生

去表演了,大家加把 劲,练好这两支舞 蹈。"10月27日上 午,在龙华区盐灶大 社区综合服务中心 二楼,海南自贸港银 龄艺术联盟总团团 长邵潇玉正带领团 队成员,踏着歌曲 《幸福中国一起走》 的音乐旋律翩翩起 舞,为即将到来的重 阳节敬老月活动作

共同组建。"邵潇玉 笑着说,团队成立后,社区常常在 节日到来之时,为团队搭建展示平 台,让她们能展示自我风采。"现在 我们还教社区居民跳舞,尽己所能 丰富社区文化生活。"她说。

今年9月,海口市首批银龄医